

# 守护“中枢”，点亮希望

## ——探访安康市中心医院神经外科

记者 张妍 通讯员 邹斌

# 神经外科：敬业精业才专业

安康市中心医院神经外科是我市唯一的神经外科临床重点专科，现有两个神经外科病区，一个神经重症病区，开设床位91张，能开展各类神经外科疾病的诊断和显微手术治疗。2011年，在全省三级以上医院临床专科综合评比中，神经外科名列地市级医院第一位，其业务技术水平处于省内先进、安康领先。

2003年1月成立以来，科室在全市开创了三十余项新技术：数字减影脑血管造影术、数字减影全脊髓血管造影术、颅内动脉瘤介入栓塞术、显微外科颅内动脉瘤夹闭术、动脉瘤畸形显微外科切除术、烟雾病颅内血管搭桥术、颈动脉内膜剥脱术、显微外科经鼻蝶入路垂体瘤切除术、显微外科听神经瘤切除术、显微外科海绵状血管瘤切除术、内镜双鼻孔经鼻蝶垂体瘤切除术、显微血管减压术等。

业精于勤，科室2017年入围“十三五”国家重点研发计划《颅内动脉瘤破裂出血早期规范治疗和未破裂动脉瘤出血风险的研究》分中心。2018年成为天坛神经专科联盟成员单位、泛长三角神经外科联盟成员单位。2019年成为中国神经外科联盟成员单位、获批为陕西省神经外科临床研究中心安康分中心。

作为国家“十五”科技攻关项目《脑卒中规范化外科治疗技术推广应用研究》的二级协作单位，共获得陕西省科技进步三等奖1项，市级科技进步一等奖1项、二等奖5项；参与了上海市及陕西省省级科研项目3项，安康市市级科研项目10项，中国富硒产业研究院项目1项。

近年来，在国家及省级核心期刊发表学术论文50余篇，SCI文章5篇，获安康市自然科学优秀论文特等奖1次，一等奖2次，二等奖2次，参编著作3部。

神经外科是外科学中的一个重要分支，在外人看来，这是一个充满神秘感的学科，因为是在生命中枢开展医疗活动。对于医护人员而言，这是在日常医疗实践中对专业水平的严苛检验，稍有不慎，后果不言而喻。

因为专业，所以专注。作为我市唯一的神经外科临床重点专科——安康市中心医院神经外科正以不懈地努力为广大病患解除病痛。如今，科室不仅让数以万计的病患免受病痛之苦，也以多病区的精细化布局，不断提升学科内涵和外延。

### 愿天下无痛，医者的朴素心愿

2019年6月，一位近70岁的患者被家人送到市中心医院神经外科，老人因三叉神经痛辗转于省内外多家医院治疗，疼痛仍得不到缓解，一度有了轻生的念头。

三叉神经痛，被誉为“天下第一痛”，发作时患者痛不欲生。当时接诊的是市中心医院神经外科二病区主任杨涛，结合患者的年龄、身体情况，杨涛提出可以进行三叉神经痛显微血管减压手术(MVD)，以达到根治病痛的目的。

杨涛详细向患者及家属讲述了手术的原理、效果、风险、可能的并发症及相关预案，让家属充分了解情况和了解，最终手术顺利完成，患者疼痛完全解除。

杨涛介绍，在此例手术之前，核磁共振发现压迫三叉神经的是基底动脉，责任血管粗大，移位难度大，属于困难减压术，加之患者的年龄、病史等，手术风险及难度很大。

“医生是人不是神，从医25年，面对众多的病患，面对大量无法治愈的疾病，如果没有好的心态，就很难适应这种高风险的工作。”在杨涛看来，对于高风险的手术，做还是不做？做到什么程度？对他来说既是一种艰难的选择，更是一种考验，而他能够做到的是竭尽全力，无愧于心。

愿天下无痛，是杨涛朴素的心愿。

从2013年开展首例MVD手术开始，近些年，杨涛所在的科室先后完成了我市第一例三叉神经痛MVD手术、第一例面肌痉挛MVD手术、第一例舌咽神经痛MVD+切断手术等。

学科带头人杨涛是全市首批获得神经外科专业博士学位的知名专家，2018年入选陕西省中青年科技创新领军人才。近些年来累计完成各类脑脊髓肿瘤500余例，完成颅脑损伤、脑出血手术1000余例。与此同时，他带领的科室于2019年成为陕西首批中国颅神经疾患诊疗协作组成员单位，是我市唯一一家颅神经疾患诊疗专科，并于今年1月份起开设三叉神经痛及面肌痉挛专病门诊。

### 倾其所能，“拆弹”专家的生死演绎

2019年9月17日，市中心医院神经外科一病区首次成功完成一例采用一侧开颅显微外科技术，同时夹闭双侧四个动脉瘤的复杂手术，这是我目前一次开颅手术处理颅内动脉瘤最多的复杂病例。

主刀此例手术的神经外科一病区副主任李从进告诉记者，颅内动脉瘤，被形象地称为颅内“定时炸弹”，随时可能威胁病人生命，通过手术处理颅内动脉瘤，也被喻为拆除颅内“炸弹”。

即便如此，李从进依然保持这一份警惕和坦然。其时，59岁的患者黄某入院时呈昏迷状态，一侧瞳孔散大。

急诊头部CT检查后可见大量蛛网膜下腔出血，提示颅内动脉瘤破裂，进一步进行CTA检查，提示颅内共有包括双侧后交通动脉瘤、左侧颈内动脉床突上段动脉瘤、右侧颈内动脉眼段动脉瘤，多达4个动脉瘤。

就在患者在CT室刚做完CTA检查后，病情突然再次恶化，出现双侧瞳孔散大，考虑颅内动脉瘤再次破裂。由于患者双侧后交通动脉瘤形态极不规则，属极易破裂动脉瘤，且短时间内发生多次

动脉瘤破裂，再次出血可能性极高，患者随时可能死亡，病情危急，必须立即手术。

结合影像学资料，患者右侧后交通动脉瘤破裂出血可能性很大，但另外三个动脉瘤出血可能性也不能排除，因此最好将四个动脉瘤一次性全部处理，以消除致命隐患。

因动脉瘤分别位于左右两侧不同部位，常规手术方案是先后做左右两侧开颅手术予以处理，手术创伤大，耗时长，患者目前病情不允许。

怎么办？能不能用一个切口解决问题？经过慎重考虑后，李从进最终决定采取右侧开颅，用一个切口争取同时夹闭这四个动脉瘤。

最终手术成功了，彻底消除了动脉瘤破裂危及生命的巨大隐患。这标志着我市中心医院神经外科脑血管病团队在复杂脑血管病手术治疗水平上又迈上了一个新的台阶。

2016年11月，李从进独立完成我市首例后循环动脉瘤小脑后动脉瘤显微外科夹闭术。2019年3月，独立完成我市首例颈内动脉眼动脉段大型动脉瘤显微外科夹闭术。2020年7月，独立完成我市首例介入栓塞术后复发后交通动脉瘤显微外科夹闭术……从事临床工作20余年，李从进先后参与省级科研项目1项并获陕西省科技进步三等奖1项，主持和参与市级科研项目2项并获我市科技奖一等奖。

为了病区更好的发展，一病区于2017年整体搬迁至江北高新区(高新医院)。病区北迁以来，李从进所在的科室业务能力和范围均有大幅提升。

### 重任在肩，构筑坚不可摧的生死防线

位于安康高新区的江北院区重症医学科(神经外科重症病区)以神经危重症救治为特色，既承担着神经外科危重症患者的救治，又承担着该院急危重症患者的集中救治任务，是我市唯一能够独立完成神经重症患者急诊、急救及手术的重症病区。自2018年8月开始收治患者，目前已救治

## 安康专家，你的专家

## 建设区域医疗中心 打造名医名科名院

系列报道 之十一



**杨涛**，安康市中心医院神经外科二病区主任，博士，主任医师。陕西省医师协会神经外科分会常务委员、陕西省康复医学会颅脑损伤专业委员会委员、陕西省抗癌协会神经肿瘤委员会青年委员、安康市医学会神经外科分会副主任委员。擅长脑脊髓肿瘤、三叉神经痛、面肌痉挛、功能神经、神经内镜、脑血管病、颅脑损伤等疾病的手术治疗。



**李从进**，神经外科一病区副主任，副主任医师。安康市医学会神经外科分会常委。擅长颅内动脉瘤显微外科手术夹闭与介入栓塞术，脑动静脉畸形(AVM)、硬脑膜动静脉瘘(DAVF)、颈内动脉海绵窦瘘(CCF)、海绵状血管瘤等脑血管疾病，烟雾病、颈动脉狭窄等缺血性脑血管病的诊治，以及高血压脑出血微创手术、脑脊髓肿瘤、脑积水、颅脑创伤及各种神经重症患者的救治。



**权天龙**，江北院区重症医学科副主任，硕士，副主任医师。安康市医学会神经外科分会常务委员。擅长神经危重症、脑创伤、脑血管病、脑肿瘤、神经系统感染、多发创伤、产科危重症、老年病、外科术后并发症等疾病的诊治，在神经危重症、脑创伤及脑出血的个体化手术、昏迷病人的并发症防治、危重症患者的监测及评估等方面积累了丰富的临床经验。



**夏多贵**，神经外科副主任医师，硕士，从事临床工作近30年。擅长脑瘤、三叉神经痛、面肌痉挛、脑血管疾病、复杂颅脑损伤、重症脑出血的手术治疗。在小骨窗开颅颅内血肿清除术方面，积累了丰富的经验。



**金涛**，神经外科副主任医师，硕士。陕西省保健学会脑疾病防治专业委员会委员，安康市医学会神经外科分会委员。擅长颅脑损伤、脑出血、颅内肿瘤、脊柱肿瘤及经鼻蝶内镜下颅底肿瘤等神经外科疾病的诊断及治疗。

10月14日，在汉阴县铁佛寺镇合一村村部旁，村民武克军家门口挂着“九星文明户”标志牌。“本来我们可以评十星文明户，但两个孩子生意忙，回家少，所以孝老爱亲星暂时不能得到。”武克军有些遗憾。

武克军说的星级文明户评比只是该村乡村振兴工作的一部分，近年来，该村以“志智双扶”为抓手，通过星级文明户评选、道德银行积分兑换、“三个一”产业扶贫机制带动贫困户，发挥群众的主体作用，引导新风、巩固新风、促进村里形成勤劳之风。

“以前总有群众在公路两边倒垃圾，村里组织公益性岗位清理过几次，但过几天又是老样子了。”县民政局驻村第一书记吴兆银说。村里部分群众还存在着言语粗鲁、好逸恶劳等不良习气，这些群众虽然数量不多，但给村里的良好风气形成带来不利影响。因此，如何革除陋习，如何形成新风，成了村两委面临的重要问题。

今年4月，经过村两委多次讨论，并经群众代表大会会议通过，该村正式在村里开展星级文明户评比活动，设诚实守信星、遵纪守法星、兴业致富星等十星，由村贤理事会负责星级文明户评比，星级文明户评比随之启动。

村里开展星级文明户评选的消息一出，村民们都积极参与。村里对表现优秀的村民进行表彰奖励，示范引导其他群众。10月10日，全县“志智双扶”工作推进暨表彰大会在合一村举行，10名星级群众受到表彰。

10组52岁的建档立卡贫困户葛贤良就是受表彰的勤劳之星。曾经的葛贤良家境贫困，自脱贫攻坚好政策实施以来，最开始养几只羊、几头猪，今年他已经发展成为村里的养殖大户，家庭养殖纯收入超过8万元。

群众做好事，好事可积分，积分可换钱。今年3月24日，为巩固新风，合一村组建道德银行，由村贤理事会负责道德银行落实工作。为有效发挥道德银行的引导作用，合一村精心制定道德银行评分细则，分行为规范、好人好事、应急救援3类19项，涵盖村民日常生活的各个方面。

按照评分细则规定，道德银行实行一月一评、一季度一兑换制

度。经本人申请或他人推荐，村贤理事会收集相关资料，召开积分评审会议，经村党支部审核公示期满后，将赋分名单和金额报送合作银行，由银行打卡发放现金。积分兑换现金目前由爱心企业或是帮扶单位捐赠，确保积分兑换落到实处。

在帮扶单位县民政局的协调下，也是在10月10日“志智双扶”工作推进暨表彰大会上，市康复托养中心向铁佛寺镇合一村道德银行资助40000元“文明道德金”，为道德银行的有效运行增添了动力。

在合一村第三季度的积分兑付明细公示中，51岁的村民张响洪获得了44分，按照积分兑换细则，他可以兑换96元现金，这在所有村民中居上中游水平。

据吴兆银介绍，张响洪是村里的热心肠，村里7个人饮工程机器设备日常运行管护、消毒药剂投放等工作都由他负责，虽然村里没有给他发一分钱，但张响洪却十分热心，从没有因为自身原因影响村民正常用水。“只要大家能正常用水，我累一点根本算不得什么。”张响洪说。

去年9月份开始，该村村集体经济合作社按照加入一个组织、发展一项产业、奖补一笔资金的“三个一”产业扶贫机制，在村里种植320亩猕猴桃，将猕猴桃作为村里支柱产业之一。

作为县里最早推行“三个一”产业扶贫机制的村之一，合一村在村集体经济合作社设置生产发展部、物资供应部、技术服务部、财务管理部、产品加工营销部“五部”，“五部”成员相互协作、互相配合，从土地流转到期田间管理，每名成员自觉发挥着作用，大家都为合作社发展出一份力。

为引导群众，特别是贫困群众参与到猕猴桃产业发展中，合一村采取划地到户、委托代管、反租倒包、土地流转、务工取酬等方式，和群众构建起利益链接机制，群众至少可以通过一种方式参与到猕猴桃种植中。目前，合一村320多亩猕猴桃除远处极少数地块外，绝大多数猕猴桃已划地到户。此外，村民还将产业奖补资金和旧宅腾退奖励资金入股到村集体经济合作社，既为猕猴桃产业发展提供了充足资金，也使群众与合作社构建起利益共同体。

## 汉阴脱贫办抓党建巩固脱贫成果

本报讯(通讯员 吴静文)作为汉阴县委县政府在脱贫攻坚主战场上的参谋员和先锋军，汉阴县脱贫办始终坚持把抓党建促脱贫攻坚摆在首要位置，不断深化和拓展其内涵和外延，实现了党建工作与脱贫攻坚的同频共振、互促共赢。

今年以来，该办推进党建理论学习规范化、标准化，坚持每月一次集中学习，学习资料编印成册，并下发自学。截至目前，组织完成党建理论学习中心组学习和研讨12次。同时，该办利用法定节日和特定时间组织开展党日活动，以党员为引领，把党的力量挺在扶贫工作最前沿。在建党99周年、重阳节等特殊节日，该办联合各村党支部共同开展党日活动，出资表彰在脱贫攻坚工作中表现突出的优秀党员、自强标兵、产业发展标兵、道德模范等先进个人共62名，树立了党员模范作用，引导村民发展产业促脱贫。

为了让贫困户早日脱贫，该办坚持每周到村入户开展帮扶2次，实行签到考核制，落实各项政策，解决家庭困难，进行思想沟通，重点做好产业、就业、消费扶贫三大帮扶。扶持合作社建立蚕桑专业合作社，累计栽植桑园300余亩，动员贫困户林下养鸡，年出栏达1万余只。帮助全村所有贫困户以入股、自营、务工等方式参与到产业发展中，引导260余名贫困劳动力实现就业或创业，帮扶干部购买或引导销售农产品达10万余元。

## 旬阳第一幼儿园“316”督导促规范

本报讯(通讯员 刘芳 吴娟)近期，旬阳县第一幼儿园受县教体科技局的委托，成立督评工作领导小组，完成了对辖区内兰滩、三官、武王3所幼儿园的“316”督评评估。

督评小组根据《教育部幼儿园办园行为督导评估系统》的三级评价指标，以《幼儿园工作规程》为基本依据，结合各园实际情况，对所幼儿园的办园条件、安全卫生、保育教育、教职工队伍、内部管理等各方面展开了为期一天的实地考察，通过访谈交流、查阅档案、班级观摩等多种途径，进行了全面的评估和反馈，并且在“教育部幼儿园办园行为督导评估系统”及时上传线上督评报告，全面完成本年度督评工作。

在实地督评过程中，评估组对各幼儿园在办园行为中的特色和成绩予以充分肯定，对其存在的问题也进行深入交流和面对面分析。要求各幼儿园牢固树立“一日生活皆课程”“游戏是幼儿园的基本活动”“保教并重”的教育理念，加强对《指南》和《规程》的学习，遵循幼儿身心发展规律，充分利用农村教育资源有效开展一日保教活动；重视家园共育工作，要用专业的教育理念引导家长转变落后的教育观念；要切实重视安全卫生教育管理，近期是秋冬季传染病高发期，尤其要提高教职工、家长、幼儿的防控意识，夯实各项防控措施。各幼儿园表示，将迅速形成整改清单，逐项整改落实到位。同时将继续加强学习，继续规范办园行为，提升保教质量，努力践行办园宗旨，为农村学前教育贡献自己的一份力量。

## 『三风』劲吹合一村

通讯员 邓永新

## 平利城投公司强党建夯基础

本报讯(通讯员 陈力 赵福芳)近年来，在平利县城投公司党支部的坚强引领下，平利县城投公司坚持围绕中心、服务大局，不断完善各项制度，充分发挥城市建设投资、旅游项目开发、工业集中区开发建设等多项企业职能作用，工作实绩日渐凸显。

在旅游项目开发建设方面，该公司加快推进龙

头村风雨廊桥和芍药谷景区游客服务中心、游步道、停车场等项目。在工业集中区开发建设方面，该公司积极争取项目资金，建成中小企业孵化器标准化厂房18000平方米，招商企业已全部入驻使用。为了完善集中区基础设施，优化集中区职工生活环境，建成的2000平方米办公楼、5400平方米

宿舍和餐厅目前已投入使用。集中区9月份开工的3000平方米标准化厂房正在加快建设。此外，该公司先后筹集10万元资金协助解决西河镇段家河村村民饮水难题和八仙镇好河村便民桥建设，还积极协调相关企业，帮助西河镇凤凰寨村建设社区工厂平台。